煤炭企业经济管理的有效强化措施研究

高晋辉(山西乡宁焦煤集团元甲煤业有限公司,山西 临汾 041000)

摘 要: 为全面优化煤炭企业的市场竞争力,要积极整合管理机制和控制过程,打造完整的经济管理应用平台,践行全过程经济管理强化方案,从而实现经济效益和社会效益的和谐统一。本文简要分析了煤炭企业经济管理的意义,并对煤炭企业经济管理存在的问题和强化措施展开讨论。

关键词: 煤炭企业; 经济管理; 强化措施

随着煤炭行业的发展进步,煤炭企业要想优化市 场核心竞争价值,就要整合煤炭开采安全管控机制的 同时,结合实际发展需求进行系统化经济管理规划升 级,从而保障煤炭企业发展水平。

1 煤炭企业经济管理的意义

相较于其他产业,煤炭企业本身属于密集型架构企业,企业管用的产出流程要密切衔接,完善工序内容的同时有效建立关联控制机制,因此,要结合实际发展需求建构更加贴合煤炭企业管理标准的经济管理模式,强化预算规制管理工作水平。一方面,煤炭企业经济管理工作的落实是维系企业综合发展的关键,能最大程度上提高企业的经济效益,建立健全更加贴合实际管控标准的管理模式,有效满足综合监管机制,更好地实现煤炭企业经济发展规划目标。另一方面,煤炭企业经济管理涉及的内容较多,有效的管理控制体系就能强化整体管理效能,综合考量细微态势下安全隐患等问题的影响作用,从而更好地消解隐患问题,为煤炭企业和谐化进步提供保障。综上所述,煤炭企业经济管理控制工作具有重要的实践意义。

2 煤炭企业经济管理存在的问题

为进一步提高煤炭企业经济管理的基本水平,要整合具体管控流程和要求,但是,在实际管理环境下还存在很多亟待解决的问题。

2.1 经济管理战略思维滞后

要想实现煤炭企业经济管理水平的全面优化,就 要秉持规范化管理理念和战略性管理思维,有效支持 煤炭企业践行可持续发展机制。但是,目前部分煤炭 企业依旧存在管理理念、战略性思维滞后的问题,尤 其是中小型企业,在经济管理控制工作中过分强调决 策者集权管理,就使得相关控制环节得不到落实,无 法建立健全完整且合理的控制机制,综合管理项目无 法满足企业经济管理发展诉求。与此同时,决策性管 理控制工作失衡,也造成腐败问题滋生,严重制约煤 炭企业经济管理转型的进程。

2.2 经济管理体系发展不到位

要基于煤炭企业可持续性发展机制落实相应的管理体系,以便于能实现资源统筹管控的目标,更好地实现煤炭企业综合发展目标,但是,部门企业在经济管理制度和体系管理方面还存在不到位的现象,相关工作无法细化、落实,就使得工作效能和整体控制水平较差。一方面,部分企业经济管理机制不够完善,使得企业内部职位规划管理工作结构混乱且管理流程不到位,直接影响员工的岗位责任意识,必然会对煤炭企业团队建设和综合管理效果产生影响。最关键的是,正是因为煤炭企业经济管理机制细化程度不足,使得员工对自身的职业规划和岗位归属感缺乏认知,就必然会对后续企业发展产生影响^[2]。另一方面,经济管理体系发展结构的失衡,也使得企业内部无法建立规范化内控管理模式,工作效率和工作质量水平滞后发展。

3 煤炭企业经济管理的强化措施

为全面提升煤炭企业经济管理控制水平,要积极整合具体的管理内容和管控措施,打造规范化管理体系,优化相关管理要素的应用水平,最大程度上维持统筹管理效能,实现企业经济效益和安全效益和谐发展的目标。

3.1 转变发展理念

基于煤炭企业经济管理要求和规范,要从思想意识层面落实相关工作,保证经济管理体系和控制机制的合理性,践行统筹发展的原则,维持煤炭企业经济管理整体效能水平。之所以要落实创新思维,就是要在维持煤炭企业发展动态的同时,更好地顺应用户的不同需求,真正意义上打造更加贴合时代发展需求的控制结构。

第一,煤炭企业要顺应时代发展需求,紧跟时代 潮流的同时,以更加动态、科学且规范的战略性思维

实现观念的转型,将企业综合经济发展核心落实在优 化企业结构方面,以便于能从根本上提高企业的市场 核心竞争力。首先,要建立科学管控模式,匹配市场 发展需求,整合资源优势,从而维持发展协调性。其次, 要结合煤炭企业发展特点和实际需求, 积极落实品牌 构建的控制方案。最后,要整合管理要素和管理内容, 打造专业化人才队伍。第二,企业在转型思维模式的 同时, 也要基于生产经营过程培育稳定的大局观和前 瞻性战略思维,充分发挥计算机技术等智能分析模式, 更好地落实协同管理机制,将文化设施、生产线、工 厂、用户等予以联动管理,打造更加贴合煤炭企业经 济发展需求的产业链结构, 以维持经济效益的长效性 [3]。第三,要积极整合常规化管控内容,将决策项目、 活动内容、结果评估分析等环节予以融合, 秉持谨慎、 长远的态度落实具体工作, 更好地审视和评估煤炭企 业经济管理发展体系存在的问题,以便干逐步落实修 正处理工作,保证企业真正意义上实现可持续健康发 展。

3.2 强化人力资源管理

对于煤炭企业而言,要想更好地践行经济管理控制方案,专业化管理团队非常关键,因此,在企业发展进程中要更加关注人才资源管控水平。一方面,要结合目前知识经济的环境需求,着重分析企业经济管理控制体系的关键点,建构完整且合理的评估模式,从而保证人才队伍综合素质满足企业经济发展的具体需求。与此同时,要结合企业文化内涵,更好地落实队伍的文化结构建设工作,整合人力资源优势的同时,保证资源处理和控制工作效能最优化。另一方面,在意识到市场竞争中人才竞争重要性的同时,要结合企业发展需求,打造提高综合实力的控制模式,确保能全方位认识到人力资源对人才培养的重要性,满足人力资源管控工作的基本需求,积极夯实管理基础,为统筹管控工作的基本需求,积极夯实管理基础,为统筹管控工作的开展和转型提供支持[4]。

3.3 落实多元化管理机制

结合煤炭企业经济管理创新发展要求,要积极整合具体的管控办法,发挥管理作用的同时,更好地提高资源应用效能,从长远发展角度出发,优化企业的综合实力,进一步满足企业长远发展需求,为可控化管理提供保障。

3.3.1 奖惩机制

要将薪酬福利体系作为人才监管控制的重要手段,依据煤炭企业实际发展需求和人才特征,落实更

加可控化且科学化的管理模式,在特定阶段进行规范 化激励管控,从而发挥体系应用优势,更好地提高员 工的岗位归属感和使命感,真正意义上促进企业多元 化发展进步,并实现可持续发展的目标^[5]。

3.3.2 绩效考评机制

基于煤炭企业经济发展管理要求,要整合具体管理体系和管控标准,配合多元化管理模式和规范要求,保证考评工作顺利展开,更好地满足绩效管理的基本需求。要将薪酬机制和考评工作予以联动管理,有效制定更加科学的绩效考评控制体系,促进员工积极参与工作,并为企业长远进步提供更加有利的支持^[6]。

3.3.3 常规安全管理制度

煤炭企业安全管理是维持经济管理水平优化的重要环节,要积极整合具体的管理内容,打造可控化管理平台,建构完整的管控模式,以便于能实现综合管理目标。一方面,要制定规范化安全监管机制,结合规制体系的具体要求保证生产流程的安全性,着重完成现场隐患点的排查工作,确保煤炭企业实时性监督管理控制环节的规范效果,最关键的是,要对平日生产流程进行科学管理,从而打造良性循环管理模式。另一方面,要落实规范化安全排查体系,按照"三通一防"的管理原则,对现场的输送设备、机械构件、衔接电气构件等进行规范验收管理,保证安全监督管控工作是顺利落实,最大程度上满足隐患管理排查工作的要求,一旦出现问题及时追溯责任人,提高工作人员的管理意识,以便于最大程度上提高煤炭企业安全监管效果。

3.4 优化财务管理

基于煤炭企业的特殊性,在经济管理控制体系中,要积极整合管理流程和管控标准,按照财务规制要求开展相关工作,建立健全更加可控的协同管理体系,确保煤炭企业能逐步搭建具有完备特性的经济管理模型,吸纳先进的管理经验,维护综合管控效果¹⁷。

3.4.1 财务规制管理

第一,要对日常产出流程等相关内容进行管理,依据管理规范和标准,系统控制相关内容,更好地整合资源体系,保证生产管理、时段计划管理控制工作的最优化,并积极拓展管理范围,掌控财务管理模式的侧重点,从而保证生产流程验收管理、校对管理、产出成本缩减管理、规划管理等工作都能落实到位,以便于基于明确且规范的需求体系落实相关工作,最大程度上提高信息解析处理的实效性。并且,针对规

中国化工贸易 2022 年 8 月 -**89**-

模较大的煤炭企业,可以选择 ERP 信息处理模式,借 助信息化特性管控流程开展具体工作,确保相关工作 内容和细节的合理性, 并维持协同控制架构的基本水 平。基于 ERP 财务模块要对处理路径进行统一整合, 更好地在信息互通管理的基础上维持信息管理优势, 以便于更好地实现集成化管控目标。与此同时,借助 ERP处理方案还能对相关信息进行及时的查验和分 析,提高既有信息管控工作的水平,实现流动性资金 多元化监督管理的目标^[8]。第二,依据煤炭企业的实 际发展情况和需求,对煤炭企业预设产出流程予以监 督,依据资本信息、能源信息、物资信息等具体内容 落实可控化管理,确保相应的管理流程均能满足经济 管理可控化标准,减少物资风险问题的同时,为物资 运用、常规化调配等工作体系的发展提供支持。需要 注意的是,物资部门要落实审批管理机制,针对物资 购讲内容、调配内容等予以多元管理,确保查验校对 控制机制的合理性, 更好地满足管控管理标准, 为预 算管理等环节的有序落实提供支持。第三,要优化财 务查验环节的准确性,对煤炭企业金额支出流程、查 验权限等进行集中管理,保证职责控制工作的合理性 和规范性, 更好地满足综合监督管控的目标。

3.4.2 财务经费管理

对于企业而言,耗费往往高于支出,因此,要结合产出流程耗费情况落实更加可控化的管理机制,整合持续态势下发展路径的规范性和科学性,最大程度上实现能源优化利用,减少区域内污染问题造成的影响。与此同时,要结合企业发展管控标准,整合具体的管理方案,配合实际管理体系,更好地构建和谐友好社会环境,保证经费体系合理、科学。

值得一提的是,在财务经费管理控制环节中,要对产出程序进行集中管控,着力缩减浪费问题造成的经费损失和能源损耗,严格执行节约原则,为生产运行管理控制工作的全面落实奠定基础^[9]。

3.5 优化内控创新模式

在煤炭企业多元化发展体系中,为了进一步满足综合管控效果,要整合管理创新模式,积极融合计算机技术,更好地实现信息统一沟通、交互的目标。例如,企业可以选用 CRM 或者是 OA 等信息系统,打造更加规范且可控的内部信息共享体系,有效维持信息传输的及时性,也为企业内部流程审批管理效能的优化提供保障。

另外,应用信息共享软件还能强化工作人员的岗

位责任意识,结合煤炭企业经济管理的具体需求开展相关工作,整合信息监管体系,实现多项业务、经济资源等环节的可控化衔接,实现信息数据多元管理的目标,也为煤炭企业信息数据管理水平的优化提供保障。

除此之外,要联动计算机技术和管理组织结构升级规划,打造精准性分层管理模式,强化信息交互水平的同时,确保煤炭企业经济管理工作能逐步落实,减少资金浪费和资源损耗,维系统一发展的效能^[10]。

4 结束语

总而言之,煤炭企业优化经济管理工作具有重要的实践意义,企业要结合市场环境和要求,积极升级管理模式,建构更加科学的管控平台,转变传统的经济管理认知思维,从内控创新发展、人才管理、财务管理、体制管理等多方面开展具体工作,实现煤炭企业多元化发展目标,为煤炭行业可持续健康发展奠定坚实基础。

参考文献:

- [1] 耿慧. 煤矿企业优化经济管理的有效措施 [J]. 现代工业经济和信息化,2022,12(8):213-214.
- [2] 孔祥建. 现代煤矿企业经济管理中的措施研究 [J]. 中国民商,2021(2):42-43.
- [3] 陈嘉. 煤矿企业人力资源管理如何突破管理瓶颈 [J]. 中国化工贸易,2018,10(36):38.
- [4] 武静华. 煤矿企业经济管理创新方式探讨——以开滦矿业公司为例 []]. 品牌研究,2020(21):59-60.
- [5] 武萍.煤矿企业经济管理工作有效性的提升策略分析[]]. 环球市场,2020(17):17.
- [6] 刘威. 煤矿企业经济管理创新问题探究 [J]. 内蒙古 煤炭经济,2019(21):80.
- [7] 张小雪. 加强煤矿企业管理与提高经济效益分析 [J]. 煤炭技术,2018,37(6):336-337.
- [8] 周岭. 试析以企业管理提升企业经济效益的措施——以煤矿企业为例 [J]. 中国市场,2019(10):86,102.
- [9] 焦元元. 关于煤化工企业环保管理与发展内容研究 [J]. 中国化工贸易,2020(9):160-161.
- [10] 张梦嫣. 新经济背景下煤矿企业财会管理创新策略分析[]. 品牌研究,2021(20):32-34.

作者简介:

高晋辉(1985-),山西乡宁人,学历:本科,专业: 采矿工程,院校:太原理工大,职称:掘进副总工。